湖北省高等教育自学考试课程考试大纲

课程名称：网页设计与制作                课程代码：06386
第一部分  课程性质与目标

一、课程的性质与特点

“网页设计与制作”是湖北省高等教育自学考试网络传播专业（专科段）开设的一门专业实践课程。

网页是网络中信息传播的重要载体，是当今网络传播应用的主要形式。作为网络与新媒体专业的学生只有了解、掌握了网页设计与制作的基本原理、基本操作方法，才能更好进行网络传播的应用与实践。

本课程通过对网页的基本原理、CSS基础、网页页面的布局结构、文本图像与多媒体的使用、页面链接、列表与表格、表单与程序控制制作流程、以及对相关软件的操作掌握后，可以独立完成对网页的制作设计与编辑，从而将新闻等网络信息通过网页展现，更好将网络新闻的采编评与网络传播的网页展现形式结合，充分发挥网络传播的特点。在网络与新媒体专业学生将来的实际工作中需要经常用到本课程内容中介绍的基本原理和方法。因此，本课程是该专业学生必须掌握的一门课程。

本课程是本专业及相关专业相关课程进一步学习的基础课程。

二、课程目标和基本要求

网页的设计与制作是一门与计算机结合十分紧密的课程。既需要一定的理论知识，也需要一定的实际操作能力。通过本课程自学、上机实习、作业等方式的学习，要求学生掌握网页的基本原理、网页制作与设计的基本方法、能操作相关应用软件，最终达到可以独立或者与他人分工合作完成简单和复杂网页的设计与制作。具体地说，包括以下几个方面：

（1）考生了解网页的基本概念、基本结构、制作流程和设计原则等相关基础知识，掌握网站的开发流程，能独立规划和设计网站。

（2）要求考生能熟练掌握多媒体素材在网页制作中的运用。

（3）使考生掌握网页描述语言HTML、CSS的用法，能熟练运用常见的网页标记。掌握JavaScript脚本语言程序设计的基础知识，能编写JavaScript脚本创建具有动态效果的网页。

本课程要求学生在自学过程中，特别要加强实践环节，培养动手能力，掌握相关软件的使用方法，要求应试者具备一定的上机能力和实际应用能力。

三、与本专业其他课程的关系

本课程需要具有一定计算机基本知识以及计算机网络基础知识，因此要以本专业的“计算机应用基础”、 “多媒体信息基础”等作为先导课程。在学习本课程的过程中，可以与“图文信息处理”等课程同步进行。学习完毕后，可以为“网络信息编辑”等课程打下基础。
第二部分  考核内容与考核目标

第一章  网页设计基础

一、学习目的和要求

本章介绍了网页的相关基础知识。通过本章的学习，要求了解WWW与网页的关系和浏览网页的工具，理解网页文件的本质，熟悉网页设计与制作的相关软件，掌握网页的基本结构、网页设计与制作的基本流程和网页的设计原则。为继续深入学习网页制作技术打下基础。本章的重点是网页的基本结构、网页设计与制作的基本流程和网页的设计原则。

二、考核知识点与考核目标

识记：web设计原则、网页布局类型、网页构成要素、配色方案、HTML文档结构、HTML基本语法
理解： 网页布局原则、内容排版的基本方法、网页设计的风格类型、编写HTML的注意事项
应用：制作简单的HTML文件，编写HTML网页基本框架
第二章  CSS基础

一、学习目的和要求


本章的内容是网页设计中层叠样式表的使用。通过本章的学习，要求了解CSS的特点和构造，掌握CSS的语法和基本使用技巧，学会使用CSS进行简单的网页配置。

二、考核知识点与考核目标

识记：CSS基本概念、CSS构造、定义标记属性、选择符的类型

理解：内部样式表、嵌入外部样式表、链接外部样式表、元素选择符、关系选择符、属性选择符、伪类与伪对象选择符

应用：设置长度单位、设置颜色、盒子模型、圆角边框、块阴影
第三章  网页布局

一、学习目的和要求


本章的内容是使用DIV和CSS对网页进行布局设计。通过本章的学习，考生可以学会网页的布局的类型和实现方法。本章的重点DIV+CSS布局设计方法。
二、考核知识点与考核目标

识记：表格、页面布局、自适应宽度、分栏、HTML5文档结构元素

理解：布局设计方法、布局属性
应用：DIV+CSS布局设计、自适应宽度布局、固定宽度布局
第四章  文本与图像 

一、学习目的和要求


本章的内容是网页设计中文本与图像的运用。通过本章的学习，考生可以了解网页中的文本样式配置方法，图像的设置、北京设置以及CSS 3的增强文本及增强颜色功能。本章的重点是文本样式设置和图片样式设置。

二、考核知识点与考核目标

识记：文本样式、文本标签、字符格式化、特殊符号、图片标记、背景颜色属性、背景图片属性、多重背景、色彩模式
理解：输出、块级、宽高、行距、边框、对齐方式、多重背景、换行、溢出、不透明度
应用：文本排版样式、添加特殊符号、图片设置、背景设置、溢出文本处理
第五章  超链接

一、学习目的和要求

本章的内容是在网页设计中各种超链接的属性与使用。通过本章的学习，考生可以了解超链接的类型，掌握各种超链接的属性及使用方法。本章的重点是在网页中插入链接对象。

二、考核知识点与考核目标

识记：超级链接路径、内部链接、外部链接
理解：链接对象、图片链接、书签链接、电子邮件链接、文件链接、网页链接属性、图像映射应用：创建超级链接、设置网页路径、设置图片链接、设置文件链接
第六章  列表

一、学习目的和要求


本章的内容是在网页中创建和使用列表。通过本章的学习，考生可以了解列表的类型和样式，设置列表参数，并使用列表创建菜单、导航等功能。本章的重点是创建列表和使用列表制作导航。

二、考核知识点与考核目标

识记：无序列表、有序列表、嵌套列表、图像列表
理解：无
应用：设置有序列表编号、使用列表制作导航
第七章  表格

一、学习目的和要求

本章的内容是使用表格、装饰表格以及表格的布局。通过本章的学习，考生可以了解网页中表格的标记方法、掌握表格装饰及各项属性的设置。本章的重点表格制作和表格布局。

二、考核知识点与考核目标

识记： 表格标记、表格标题、表格表头、表格结构、表格布局
理解：表格行的属性、表格单元格属性、表格嵌套
应用：在网页中创建嵌套表格，并设置不同类型的表格布局
第八章  表单

一、学习目的和要求


本章的内容是使用表单和行为制作具有动态效果的网页。通过本章的学习，应考者可以了解网页中表单的作用，认识表单对象，学会如何创建表单，领会行为、事件和动作的关系，掌握Dreamweaver中常用的事件，学会使用Dreamweaver内置的行为制作具有动态效果的网页。本章的重点是创建表单和利用Dreamweaver内置的行为制作具有动态效果的网页.

二、考核知识点与考核目标

识记： 表单的概念、输入框、复选框、多行文本输入框、字段集、选项组
理解：提交按钮、重置按钮、单选按钮、图像域、文件域、隐藏域
应用：创建单选表单、创建多选表单、创建单行文本输入框、创建多行文本输入框
第九章  JavaScript
一、学习目的和要求


本章的内容是关于使用模板和库创建网页。通过本章的学习，应考者可以了解模板和库的概念，领会使用模板和库创建网页可以极大地提高网站的开发效率，学会如何创建模板和应用模板，掌握如何管理模板，学会如何创建和使用库。本章的重点是模板的创建和使用和库的创建与使用。

二、考核知识点与考核目标

识记： JavaScript简介、语句、函数、消息对话框、对象、事件
理解：数据类型、变量、转义字符、运算符、表达式、控制结构
应用：顺序程序、分支程序、循环程序、表单事件、鼠标事件、键盘事件、页面载入
第十章  jQuery
一、学习目的和要求


本章的内容是介绍JavaScript的框架jQuery，利用jQuery设置各类交互和动画效果，创建具有动态效果的网页。本章的重点是jQuery中的事件设置，动画与特效的实现。

二、考核知识点与考核目标

识记：jQuery概述、jQuery选择器

理解：jQuery中的事件、jQuery插件

应用：jQuery操作DOM、jQuery基本动画、jQuery滑动动画、淡入淡出动画
第十一章  网页多媒体实现

一、学习目的和要求


本章的内容是HTML页面中多媒体元素的使用与处理方法。通过本章的学习，考生可以了解网页中多媒体元素的基础知识，熟悉HTML绘图基础和CSS及FLASH动画设计的基本方法。本章的重点是HTML绘图以及CSS动画设计。

二、考核知识点与考核目标

识记：HTML5、多媒体元素基本属性、多媒体元素的常用方法、多媒体元素的重要事件
理解：canvas元素的基本用法
应用：利用HTML绘制渐变图形、利用CSS绘制过渡动画
第十二章  综合实例

一、学习目的和要求


本章的内容是利用HTML和CSS设计简单的班级网站。通过本章的学习，考生可以了解网页制作的基本流程，熟悉网页设计语言的编写方法和网页设计中的技巧。
二、考核知识点与考核目标

识记：网站规划、页面布局、博客
理解：无
应用：网页结构设计、CSS3添加样式、网页切片
第十三章  CMS主题制作

一、学习目的和要求


本章的内容是CMS设计实例。通过本章的学习，考生可以了解CMS系统设计的基本方法，掌握Drupal框架。

二、考核知识点与考核目标

识记： CMS
理解：Drupal框架

应用：利用Drupal进行CMS网站主题制作
第三部分  有关说明与实施要求

一、考核能力层次表述

本大纲在考核目标中，按照“识记”、“理解”、“应用”三个能力层次规定其应达到的能力层次要求。各能力层次递进等级关系，后者必须建立在前者的基础上，它们的含义是：

识记：能知道有关的名词、概念、知识的含义，并能正确认识和表述，是低层次的要求。

理解：在识记的基础上，能全面把握基本概念、基本原理、基本方法，能掌握有关概念、原理、方法的区别与联系，是较高层次的要求。

应用：在理解的基础上，能运用基本概念、基本原理、基本方法联系学过的多个知识点分析和解决有关的理论问题和实际问题，是最高层次的要求。

二、教材
1、指定教材：朱金华等主编 《网页设计与制作》 北京，机械工业出版社 2014年2月 第一版

三、自学指导方法
1、在开始阅读指定教材某一章节之前，应先翻阅考试大纲中有关这一章的考核知识点及对知识点的能力层次要求和考核目标，以便在阅读教材时做到心中有数，有的放矢。
2、阅读教材时，要逐段细读，逐句推敲，集中精力，吃透每个知识点，对基本概念必须深刻理解，对基本理论必须彻底弄清，对基本方法必须牢固掌握。

3、在自学过程中，既要思考问题，也要做好阅读笔记，把教材中的基本概念、原理、方法等加以整理，这可从中加深对问题的认识、理解和记忆，以得突出重点，并涵盖整个内容，可以不断提高自学能力。

4、完成书后的作业和适当的辅导练习是理解、消化和巩固所学知识，培养分析问题、解决问题及提高能力的重要环节，在做练习之前，应认真阅读教材，按考核目标所要求的不同层次，掌握教材内容，在练习过程中对所学知识进行合理的回顾与发挥，注重理论联系实际和具体问题具体分析，解题时应注意培养逻辑性，针对问题围绕相关知识点进行层次（步骤）分明的论述或推导，明确各层次（步骤）间的逻辑关系。

四、对社会助学的要求
应熟知考试大纲对课程所提出的总的要求和各章的知识点。
应掌握各知识点要求达到的能力层次，并深刻理解对各知识点的考核目标。
辅导时，应以试大纲为依据、以指定的教材为基础，不要随意增删内容，以免与考试大纲脱节。
辅导时，应对学习方法进行指导，宜提倡考生“认真阅读教材，刻苦钻研教材，主动争取帮助，依靠自己学通”的方法。
辅导时，要突出重点，对考生提出的问题，不要有部即答，要积极启发引导。

注意对应考者能力的培养，特别是自学能力的培养，要引导考生逐步学会独立学习，在自学过程中善于提出问题、分析问题、做出判断和解决问题。
要使考生了解试题难易与能力层次高低两者不完全是一回事，在各个能力层次中都存在着不同难度的试题。
关于命题考试的若干规定
（包括能力层次比例、难易度比例、内容程度比例、题型、考试方法和考试时间等）

本大纲各章所提到的内容和考核目标都是考试的内容。试题覆盖到章，适当突出重点章节。

试卷中对不同能力层次的试题比例大致是：“识记”为   20    %，“理解”为   30   %，“应用”为   50    %。

试题难易程度要合理：易、较易、较难、难的比例为2：3：3：2。

每份试卷中，种类考核点所占比例约为：重点占65%，次重点占25%，一般占10%。

试题类型一般分为：  单项选择题、填空题、名词解释、简答题、论述题、应用题等6种类型。
考试方式为闭卷笔试，考试时间为150分钟。采用百分制评分，60分及格。
六、题型示例


一、单项选择题


1、建立超级链接使用的标记为

　　　 A <a> </a>　 B <table> </table>　　 C <p>　 D <frame> </frame>
二、多项选择题


2、CSS选择器包括

A．标签选择器   B．类选择器 C．对象选择器D．ID选择器   E．复合内容选择器

三、填空题


3、计算机中的图像分为           和位图图像。

四、名词解释


4、HSL色彩模式

五、简答题


5、简述内部链接与外部链接的主要区别。

六、论述题

6、试述网页的制作流程。

七、应用题

7、编写jQuery脚本程序，实现跑马灯效果，使得在浏览器中打开网页后，文字就会在文本框内循环移动。
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